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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Gudrun Tiedge (DIE LINKE) 
 
 
Durch die Staatsanwaltschaften in Sachsen-Anhalt registrierte Straftaten mit 
einem rechtsextremistischen und fremdenfeindlichen Hintergrund  
 
Kleine Anfrage - KA 6/7402 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Justiz und Gleichstellung 
 
Vorbemerkung:  
 
Die in den nachfolgenden Übersichten dargestellten Verfahren werden im Bezirk der 
Zweigstelle Naumburg aufgrund der Geschäftsverteilung bei der Staatsanwaltschaft 
Halle mitbearbeitet und erfasst. Deshalb weisen die Übersichten zur Beantwortung 
der Fragen 2 bis 5 der Kleinen Anfrage für die Zweigstelle Naumburg jeweils keine 
entsprechenden Zahlen aus.  
 
1. Wie viele Ermittlungsverfahren in Sachsen-Anhalt mit einem rechtsextre-

mistischen Hintergrund wurden seit 2008 bis 2011 durch die Staatsanwalt-
schaften in Sachsen-Anhalt eingeleitet? Bitte getrennt nach Jahren auf-
schlüsseln. 

 
Durch die Staatsanwaltschaften in Sachsen-Anhalt wurden die nachfolgenden Ver-
fahren eingeleitet: 
 
2008   -   2.708 Verfahren 
2009   -   2.315 Verfahren 
2010   -   1.863 Verfahren 
2011   -   1.706 Verfahren 
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2. Welche strafrechtlichen Vorwürfe lagen im Detail vor? 
 
Jahr 2008 
 

 
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen §§ …. StGB 

 86, 
86a 

125,125a 130, 131 211, 
212 

223 ff 306 ff antisem. Be-
strebungen 
(Grabschänd. 
usw.) 

Sonsti-
ge De-
likte 

insgesamt 

      dav.:*)
Magdeburg 436 8 86 0 40 0 0 23 593 16
Halle 421 5 64 0 19 0 8 8 525 23
Stendal 267 9 35 0 30 0 0 13 354  
Dessau 628 31 138 0 88 1 3 97 986 12
Zwst.Halberst. 168 7 22 0 36 0 1 16 250 11
Zwst.Naumburg     0  

 
Jahr 2009  
 

 
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen §§ …. StGB 

 86, 
86a 

125, 
125a 

130, 131 211,212 223 ff 306 ff antisem. Be-
strebungen 
(Grabschänd. 
usw.) 

Sonsti-
ge De-
likte 

insgesamt 

      dav.:*)
Magdeburg 443 3 76 0 24 0 0 74 620 19
Halle 504 0 65 0 38 2 6 2 617 59
Stendal 280 5 21 0 34 0 0 18 358 2
Dessau 288  8 59 0 30 2 6 65 458 4
Zwst.Halberst. 183 9 38 0 29 1 2 0 262 0
Zwst.Naumburg 0    0  

 
Jahr 2010 
 

 
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen §§ …. StGB 

 86, 
86a 

125, 
125a 

130, 131 211,212 223 ff 306 ff antisem. Be-
strebungen 
(Grabschänd. 
usw.) 

Sonsti-
ge De-
likte 

insgesamt 

      dav.:*)
Magdeburg 320 14 40 1 23 0 0 51 449 10
Halle 562 3 39 0 29 1 5 4 643 58
Stendal 199 5 21 0 18 0 0 50 293 1
Dessau 254 1 29 0 16 1 2 30 333 20
Zwst.Halberst. 114 4 7 1 5 0 0 14 145 1
Zwst.Naumburg     0  
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Jahr 2011 
 

 
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen §§ …. StGB 

 86, 
86a 

125, 
125a 

130, 131 211,212 223 ff 306 ff antisem. Be-
strebungen 
(Grabschänd. 
usw.) 

Sonsti-
ge De-
likte 

insgesamt 

      dav.:*)
Magdeburg 267 0 31 0 27 0 0 60 385 13
Halle 443 5 49 0 39 1 8 3 548 42
Stendal 154 5 19 0 36 1 0 22 237 0
Dessau 312 2 46 0 26 3 5 19 413 30
Zwst.Halberst. 91 1 0 0 6 0 14 11 123 2
Zwst.Naumburg     0  

 
3. Gegen wie viele Beschuldigte (Jugendliche, Heranwachsende, Erwachsene) 

richteten sich diese Verfahren? Bitte getrennt nach Jahren aufführen. 
 
Jahr 2008 
 

Beschuldigte 

 Jugendl. Heranw. Erwachs. insgesamt 
Magdeburg 133 74 248 455 
Halle 232 147 225 604 
Stendal 72 112 171 355 
Dessau 140 97 176 413 
Zwst. Halberstadt 116 99 125 340 
Zwst. Naumburg    0 

 
Jahr 2009 
 

Beschuldigte 

 Jugendl. Heranw. Erwachs. insgesamt 
Magdeburg 81 111 295 487 
Halle 141 125 223 489 
Stendal 80 78 133 291 
Dessau 90 110 143 343 
Zwst. Halberstadt 83 108 165 356 
Zwst. Naumburg 0   0 
 
Jahr 2010 
 

Beschuldigte 

 Jugendl. Heranw. Erwachs. insgesamt 
Magdeburg 45 86 295 426 
Halle 104 126 301 531 
Stendal 59 70 114 243 
Dessau 102 109 212 423 
Zwst. Halberstadt 33 31 48 112 
Zwst. Naumburg    0 
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Jahr 2011 
 

Beschuldigte 

 Jugendl. Heranw. Erwachs. insgesamt 
Magdeburg 73 54 218 345 
Halle 83 81 190 354 
Stendal 36 39 84 159 
Dessau 117 141 249 507 
Zwst. Halberstadt 21 12 64 97 
Zwst. Naumburg    0 
 
4. Wie viele Haftbefehle wurden gegen die Beschuldigten erlassen? 
 
Jahr 2008 
 

Haftbefehl 

 Jugendl. Heranw. Erwachs. insgesamt 
Magdeburg 0 1 0 1 
Halle 0 0 2 2 
Stendal 0 0 4 4 
Dessau 0 0 3 3 
Zwst. Halberstadt 0 1 7 8 
Zwst. Naumburg    0 

 
Jahr 2009 
 

Haftbefehl 

 Jugendl. Heranw. Erwachs. insgesamt 
Magdeburg 0 0 0 0 
Halle 0 0 0 0 
Stendal 0 0 2 2 
Dessau 0 0 0 0 
Zwst. Halberstadt 0 1 3 4 
Zwst. Naumburg 0   0 
 
Jahr 2010 
 

Haftbefehl 

 Jugendl. Heranw. Erwachs. insgesamt 
Magdeburg 0 0 2 2 
Halle 0 0 0 0 
Stendal 0 0 0 0 
Dessau 0 0 0 0 
Zwst. Halberstadt 0 0 2 2 
Zwst, Naumburg    0 
 
Jahr 2011 
 

Haftbefehl 

 Jugendl. Heranw. Erwachs. insgesamt 
Magdeburg 1 0 1 2 
Halle 0 0 0 0 
Stendal 0 0 0 0 
Dessau 0 1 2 3 
Zwst. Halberstadt 0 0 0 0 
Zwst. Naumburg    0 
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5. Wie viele Strafverfahren wurden in den Jahren 2008 bis 2011 mit welchem 
Ergebnis (Einstellung, Verurteilung, Freispruch, sonstige Erledigungsart) 
beendet? 

 
Jahr 2008 
 

Strafverfahren wegen rechtsextr./fremdenfeindl. Straftaten beendet durch 
 Einstellung Verurteilte 

insgesamt 
Freispruch sonst. 

Entschdg./ 
auf sonst. 
Weise 

 nach § 170 Abs. 2 
StPO 

nach §§ 
153 ff. 
StPO 

nach §§ 
45, 47 
JGG 

 dav.:*)   

 insge-
samt 

Täter nicht 
ermittelt 

      

Magdeburg 365 236 44 11 53 9 0 5 
Halle 379 233 12 21 91 25 5 24 
Stendal 334 164 28 18 20  5 24 
Dessau 584 328 46 23 76 4 10 12 
Zwst.Halberstadt 31 52 0 0 37 12 3 5 
Zwst.Naumburg         

 
Jahr 2009 
 

Strafverfahren wegen rechtsextr./fremdenfeindl. Straftaten beendet durch 
 Einstellung Verurteilte 

insgesamt 
Freispruch sonst. 

Entschdg./ 
auf sonst. 
Weise 

 nach § 170 Abs. 2 
StPO 

nach §§ 
153 ff. 
StPO 

nach §§ 
45, 47 
JGG 

 dav.:*)   

 insge-
samt 

Täter nicht 
ermittelt 

      

Magdeburg 360 268 48 3 51 10 2 26 
Halle 477 289 11 29 79 17 1 19 
Stendal 305 201 53 15 27 0 7 8 
Dessau 309 174 37 9 67 7 9 0 
Zwst.Halberstadt 75 129 5 5 58 4 10 21 
Zwst.Naumburg 0        

 
Jahr 2010 
 

Strafverfahren wegen rechtsextr./fremdenfeindl. Straftaten beendet durch 
 Einstellung Verurteilte 

insgesamt 
Freispruch sonst. 

Entschdg./ 
auf sonst. 
Weise 

 nach § 170 Abs. 2 
StPO 

nach §§ 
153 ff. 
StPO 

nach §§ 
45, 47 
JGG 

 dav.:*)   

 insge-
samt 

Täter nicht 
ermittelt 

      

Magdeburg 374 221 58 17 50 3 15 6 
Halle 437 258 18 20 63 12 0 18 
Stendal 291 167 30 16 24 1 16 8 
Dessau 297 162 23 9 46 4 7 8 
Zwst.Halberstadt 84 75 1 5 22 0 2 11 
Zwst.Naumburg         
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Jahr 2011 
 

Strafverfahren wegen rechtsextr./fremdenfeindl. Straftaten beendet durch 
 Einstellung Verurteilte 

insgesamt 
Freispruch sonst. 

Entschdg./ 
auf sonst. 
Weise 

 nach § 170 Abs. 2 
StPO 

nach §§ 
153 ff. 
StPO 

nach §§ 
45, 47 
JGG 

 dav.:*)   

 insge-
samt 

Täter nicht 
ermittelt 

      

Magdeburg 291 159 41 4 57 11 0 3 
Halle 404 211 8 18 53 14 4 7 
Stendal 208 118 21 5 16 0 2 7 
Dessau 255 165 21 8 66 5 5 3 
Zwst.Halberstadt 77 54 8 5 23 1 1 7 
Zwst.Naumburg         

 
6. Wie viele Freiheits- und Jugendstrafen in welcher Höhe wurden bei den 

Verurteilten verhängt? 
 
Jahr 2008 
 

Verurteilungen (Frage 4) zu Jugend- oder Freiheitsstrafe 
 bis 6 Monate 6 Mon. bis 1 Jahr 1 – 2 Jahre mehr als  
 insges. dav. 

Bew. 
insges. dav. Bew. insges. dav. 

Bew. 
2 Jahre 

Magdeburg 2 2 6 5 3 1 1 
Halle 6 6 2 2 0 0 2 
Stendal 0 0 2 0 1 0 0 
Dessau 2 2 15 14 4 2 2 
Zwst.Halberstadt 4 4 3 3 2 2 4 
Zwst.Naumburg        

 
Jahr 2009 
 

Verurteilungen (Frage 4) zu Jugend- oder Freiheitsstrafe 
 bis 6 Monate 6 Mon. bis 1 Jahr 1 – 2 Jahre mehr als  
 insges. dav. 

Bew. 
insges. dav. Bew. insges. dav. 

Bew. 
2 Jahre 

Magdeburg 8 7 4 3 2 1 0 
Halle 5 5 3 3 0 0 0 
Stendal 0 0 7 5 5 3 0 
Dessau 9 4 7 4 6 1 0 
Zwst.Halberstadt 2 2 3 2 4 1 2 
Zwst.Naumburg 0       
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Jahr 2010 
 

Verurteilungen (Frage 4) zu Jugend- oder Freiheitsstrafe 
 bis 6 Monate 6 Mon. bis 1 Jahr 1 – 2 Jahre mehr als  
 insges. dav. 

Bew. 
insges. dav. Bew. insges. dav. 

Bew. 
2 Jahre 

Magdeburg 2 2 9 9 3 3 0 
Halle 2 0 2 1 0 0 0 
Stendal 1 1 7 7 1 1 0 
Dessau 7 6 8 4 3 1 1 
Zwst.Halberstadt 2 2 1 1 1 1 0 
Zwst.Naumburg        

 
Jahr 2011 
 

Verurteilungen (Frage 4) zu Jugend- oder Freiheitsstrafe 
 bis 6 Monate 6 Mon. bis 1 Jahr 1 – 2 Jahre mehr als  
 insges. dav. 

Bew. 
insges. dav. Bew. insges. dav. 

Bew. 
2 Jahre 

Magdeburg 2 1 6 5 5 4 0 
Halle 0 0 1 1 0 0 0 
Stendal 0 0 0 0 1 0 0 
Dessau 3 3 13 8 2 1 2 
Zwst.Halberstadt 2 2 1 1 0 0 1 
Zwst.Naumburg        
 
* wegen Straftaten gegen Ausländer 
 
 


